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Streszczenie rozprawy doktorskiej „ Standaryzacja metodologii wyznaczania sprawności konwersji fototermicznej oraz ilościowa ocena koloidalnych nanogrzałek”
Nanomateriały przekształcające energię świetlną w ciepło są znane od wielu lat i znajdują zastosowanie w różnych dziedzinach, takich jak odnawialne źródła energii, czy medycyna. Szczególnie duże nadzieje związane są z możliwością ich wykorzystania w terapii fototermicznej. Jednak pomimo tego, że zaprezentowano i scharakteryzowano już dużą liczbę materiałów, nie przeprowadzono dotychczas ilościowego porównania nanogrzałek w sposób pozwalający na stworzenie ich jednoznacznego rankingu. Co więcej, efektywności konwersji światła na ciepło dla podobnych materiałów były istotnie różne w pracach różnych grup badawczych, co poddaje w wątpliwość stosowaną metodologię. Ponadto znane dotychczas systemy pomiarowe wymagały dużych objętości próbek i czasochłonnego pomiaru lub nie pozwalały na rutynowy pomiar większej liczby różnorodnych próbek. 
W celu wyeliminowania tych problemów, w ramach rozprawy doktorskiej, zaprojektowano i skonstruowano nowatorski układ pomiarowy, który umożliwia szybki, powtarzalny i dokładny pomiar małych objętości próbek. Ponadto porównano istniejące modele stosowane do analizy wyników efektywności konwersji światła na ciepło i wybrano model, który niezależnie od warunków pomiarowych prowadzi do spójnych wyników. Zaproponowano metodologię umożliwiającą ilościowe porównanie nanomateriałów należących do różnych klas. W szczególności, zaproponowana przez autorkę miara, tj. zewnętrzna sprawność konwersji światła na ciepło (eHCE), pozwoliła na ilościowe porównanie różnych materiałów pod względem możliwości ich zastosowania. Następnie porównano materiały charakteryzujące się różnymi właściwościami fizykochemicznymi, w tym materiały plazmoniczne, półprzewodnikowe, węglowe, materiały na bazie tlenku żelaza oraz nanokryształy domieszkowane jonami lantanowców przy użyciu tej samej metodologii i zaprezentowanego układu optycznego. Dla ostatniej z tych klas sprawdzono również, jak wybór jonu domieszki wpływa na wydajność konwersji fototermicznej. Analiza uzyskanych wyników pokazała, że parametr, który wcześniej był uważany za najważniejszy wskaźnik przydatności nanogrzałek, w rzeczywistości nie różnił się znacznie dla większości badanych próbek, jednak w przypadku nowo zaproponowanego parametru eHCE zaobserwowano różnice rzędów wielkości pomiędzy próbkami. Najbardziej obiecującą klasą materiałów do terapii fototermicznej okazały się materiały plazmoniczne, spośród których najlepszy okazał się siarczek miedzi. 
Przeprowadzono także systematyczne badania grupy materiałów domieszkowanych różnymi jonami metali ziem rzadkich oraz w różnych matrycach i zaobserwowano istotny wpływ tych czynników na właściwości fototermiczne. Podczas gdy w materiałach domieszkowanych jonami lantanowców zachodzi relaksacja krzyżowa (znana jako wygaszanie koncentracyjne), ich niewielki lub średni przekrój absorpcyjny utrudnia ich zastosowanie w terapiach fototermicznych. Niemniej jednak, spośród materiałów domieszkowanych jonami metali ziem rzadkich, NdVO4 zasługuje na szczególną uwagę w zastosowaniu fototermicznym ze względu na swoje wyróżniające się właściwości absorpcyjne i udowodnioną nietoksyczność. 
Przedstawiona metodologia oraz uzyskane wyniki przyczyniają się do usystematyzowania wiedzy na temat sprawności i przydatności nanogrzałek, pomagają w lepszym zrozumieniu zjawiska konwersji fototermicznej nanomateriałów, a także mogą być przydatne do uszeregowania i wyboru najbardziej obiecujących materiałów fototermicznych do zastosowań w medycynie.
